
ГЛОСАРІЙ 

 

Аваль – це поручительство, що означає гарантію платежу за траттою чи 

простим векселем (повністю або частково) з боку банку, якщо боржник не 

виконав у термін зобов’язання за векселем. 

Авансовий платіж – це платіж у розмірі повної вартості товару, що 

поставляється, є найвигіднішою формою розрахунку для експортера та 

найменш вигідною для імпортера. Проводиться цей платіж банківським 

переказом або чеком.  

Акредитив – це одностороннє, умовне грошове зобов'язання банку, 

видане ним за дорученням клієнта-наказодавця акредитиву (імпортера) на 

користь його контрагента за контрактом - бенефіціара (експортера). 

Акцепт – це згода адресата, дана у встановлений строк, укласти договір 

на умовах, запропонованих в оферті. 

Багатовалютне (мультивалютне) застереження – це застереження, 

відповідно до якого сума платежу залежить від зміни курсового 

співвідношення між валютою платежу та "кошиком валют", який визначається 

угодою сторін. 

Банківський переказ – це розрахункова банківська операція, яка полягає 

у пересиланні платіжного доручення одного банку іншому. 

Валютна операція "своп" – це купівля іноземної валюти на умовах "спот" 

в обмін на вітчизняну валюту з подальшим викупом. 

Валютний ризик – коливання валютних курсів породжують ризик при 

експортно-імпортних операціях.  

Валютні застереження – це спеціальні умови, що передбачають перегляд 

суми платежу в тій самій пропорції, в якій передбачається зміна курсу валюти 

платежу відносно валюти застереження. 

Валютний опціон – угода між покупцем опціону і продавцем валют, що 

надає право покупцю опціону купувати або продавати валюту за визначеним 

курсом протягом обумовленого часу за винагороду, що сплачується 

продавцеві.  

Валютний ф'ючерс – термінова біржова угода, що є угодою 

купівліпродажу певної валюти за курсом, зафіксованим на момент укладання 

угоди, з виконанням через визначений термін. 

Вексель – це цінний папір, що засвідчує безумовне грошове зобов'язання 

векселедавця сплатити з настанням строку певну суму грошей власнику 

векселя (векселетримачу).  

Відкритий рахунок – це найменш вигідна форма розрахунків для 

експортера, оскільки вона не передбачає гарантій своєчасного отримання 

платежу.  

Дата поставки – це дата передачі товару в розпорядження покупця. 

«Добровільне» обмеження експорту – кількісне обмеження експорту, що 

ґрунтується на зобов’язанні одного з торгових партнерів обмежити або не 

розширювати обсяг експорту, прийнятому в рамках офіційного міжурядового 

або неофіційного договору про встановлення квот на експорт товару. 



Експорт – вивіз за кордон товарів, які продані іноземним покупцям з 

метою їх безпосереднього споживання, продажу або для переробки.  

Експортна кооперація – співробітництво на добровільній основі двох чи 

більше юридично і економічно самостійних підприємств на основі укладеного 

між ними договору. 

Зовнішньоекономічна діяльність –  це діяльність суб'єктів господарської 

діяльності України та іноземних суб'єктів господарської діяльності, основана 

на взаємовідносинах як на території України, так і за її межами. 

Зовнішньоекономічна операція – це комплекс дій контрагентів різних 

країн з підготовки, укладання і виконання торгової, науково-виробничої, 

інвестиційної чи іншої угоди економічного характеру.  

Зовнішньоекономічна політика – це система заходів, спрямованих на 

досягнення економікою даної країни певних переваг на світовому ринку та, 

одночасно, захист внутрішнього ринку від конкуруючих імпортних товарів. 

Зовнішньоекономічний контракт – це матеріально оформлена угода двох 

або більше суб'єктів ЗЕД та їхніх іноземних контрагентів, спрямована на 

встановлення, зміну або припинення їх взаємних прав і зобов'язань у 

зовнішньоекономічній діяльності. 

Зустрічна оферта – це відповідь на оферту, яка має за мету слугувати 

акцептом, але містить доповнення, обмеження або інші зміни. 

Інкасо –  це банківська розрахункова операція, за допомогою якої банк за 

дорученням свого клієнта (експортера) отримує на основі розрахункових 

документів належні клієнтові кошти від платника (імпортера) за відвантажені 

на адресу імпортера товари і зараховує ці кошти на рахунок клієнта-

експортера. 

Квота – це кількісний нетарифний засіб обмеження експорту чи імпорту 

товару певною кількістю або сумою на певний проміжок часу. 

Квотування (контингентування) – це обмеження державною владою 

ввезення товарів певною кількістю чи сумою на встановлений період часу. 

Лізинг – це господарська операція, при якій суб’єкт підприємницької 

діяльності (лізингодавець) передає матеріальні цінності іншому суб’єкту 

підприємницької діяльності (лізингоотримувачу) у користування за оплату для 

підприємницької діяльності. 

Ліцензування – це регулювання ЗЕД через дозвільний пакет документів, 

що видають державні органи на право експорту чи імпорту товару у 

визначених кількостях на певний проміжок часу. 

Ліцензування / licensing - форма спільного підприємництва, яка базується 

на тому, що ліцензіар (продавець) передає ліцензіату (покупцеві) право на 

використання виробничого процесу, патенту, товарного знака в обмін на 

гонорар або ліцензійний платіж. 

Міжнародні перевезення – це перевезення вантажів, пасажирів між 

кількома країнами, особливістю яких є обов'язкове перетинання кордону як 

мінімум двох суміжних країн. 

Міжнародні розрахунки – це система організації, регулювання та 

здійснення платежів за грошовими вимогами й зобов’язаннями, які виникають 



при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності між державами, 

підприємствами і громадянами різних країн. 

Митний тариф – це систематизований перелік товарів, що підлягають 

обкладанню митом при ввезенні їх на митну територію країни або при 

вивезенні з неї.  

Митна вартість – це заявлена декларантом або визначена митним органом 

вартість товарів, що переміщуються через митний кордон України, яка 

обчислюється на момент перетинання товарами митного кордону України. 

Митні платежі – платежі, що стягуються в установленому порядку 

митними органами при митному оформленні товарів і інших випадках 

передбачених законодавством України.  

Митний режим – це сукупність правил, відповідно до яких товари 

переміщуються через кордон. 

Мито (tax, customs), що стягується митницею – це податок на товари та 

інші предмети, які переміщуються через митний кордон України.  

Нетарифне регулювання – це комплекс заходів 

обмежувальнозаборонного характеру, що перешкоджають проникненню 

іноземних товарів на внутрішній ринок країни. 

Об’єкти ЗЕД – це матеріально-речова продукція та послуги, зокрема, 

результати науково-технічного та виробничого співробітництва, які 

набувають при міжнародному обміні вартість, тобто стають товаром.  

Оренда (lease) – це тимчасове користування майном на умовах, що 

встановлюються у договорі між власником майна (орендодавцем) та особою, 

на користь якої воно передається (орендатором).  

Остаточна здача-приймання встановлює фактичне виконання поставки. 

Оферта – це письмова заява продавця про бажання укласти договір 

купівлі-продажу яка містить в собі усі істотні пункти передбачуваного 

договору і бути адресованою конкретній особі або невизначеному колу осіб за 

умови можливої індивідуалізації однієї або декількох з них, що бажатимуть 

прийняти пропозицію. 

Підприємство з іноземними інвестиціями – це підприємство будь-якої 

організаційно-правової форми, створене відповідно до законодавства України, 

іноземна інвестиція в статутному фонді якого становить не менше ніж 10%. 

Підрядне виробництво (виробництво за контрактом) / contract 

manufacturing – форма спільного підприємництва, за якої національний 

виробник (продавець) укладає угоду із закордонними виробниками на 

виготовлення своєї продукції. 

Попереднє приймання товару – це огляд товару на підприємстві продавця 

для встановлення відповідності його кількості та якості умовам контракту. 

Посередники – це особи, що поєднують сторони, які бажають укласти 

угоду. 

Послуга – це товар особливого роду нематеріального характеру, що не 

має уречевленої форми. 



Приймання товару – це перевірка відповідної якості, кількості та 

комплектності товару його характеристиці та технічним умовам, вказаним у 

контракті. 

Пряме інвестування (трансферт капіталу) – розміщення капіталу у власні 

закордонні складальні або виробничі підприємства, збутові філії. 

Рекламація – це претензія, що пред’являється покупцем продавцю у 

зв’язку з невідповідністю якості та кількості поставленого товару умовам 

контракту. 

Розрахункові ціни – застосовуються в контрактах на нестандартне 

обладнання, як правило, виготовлене на індивідуальне замовлення. 

Світові ціни – це ціни великих експортно-імпортних операцій, що 

здійснюються в основних центрах світової торгівлі. 

Сертифікат якості – це документ, який підтверджує якість товару. 

Спільне володіння (спільні підприємства) / joint ventures – форма 

спільного підприємництва, за якої об'єднуються зусилля зарубіжних та 

місцевих інвесторів з метою створення місцевого комерційного підприємства, 

котрим вони володіють та керують спільно. 

Спільне підприємництво (спільна підприємницька діяльність) – 

об'єднання зусиль партнерів щонайменше з двох країн з метою організації 

спільної комерційної справи. 

Спільні підприємства (СП) – це підприємства, які базуються на спільному 

капіталі суб’єктів господарської діяльності України та іноземних суб’єктів 

господарської діяльності, на спільному управлінні та на спільному розподілі 

результатів та ризиків.  

Статутний фонд СП – це сукупність внесків засновників, які надаються в 

повне господарське відання (володіння, користування, розпорядження) 

підприємству, яке вони створюють.  

Страхування – це механізм зниження фінансових втрат у разі 

пошкодження або втрати товару. 

Строк поставки – це момент, коли продавець зобов’язаний передати товар 

у власність покупцю чи за його дорученням особі, що діє від його імені. 

Суб’єкти ЗЕД – це суб’єкти господарської діяльності, що відносяться до 

усіх форм власності, самостійно здійснюючи зовнішньоекономічні операції з 

закордонними партнерами. 

Субсидії – це грошові виплати, скеровані на підтримку національних 

товаровиробників та побічну дискримінацію імпорту.   

Тарифне регулювання – головний інструмент торговельної політики, що 

впливає на вартісні показники імпортованого чи експортованого товару через 

обкладення його відповідним митом. 

Технічні бар'єри – це перешкоди для імпорту товарів, що виникають у 

зв'язку з їх невідповідністю національним стандартам у системі виміру та 

інспекції якості, вимогам техніки безпеки, санітарно-гігієнічним нормам, 

правилам пакування і маркування тощо. 

Типовий контракт являє собою зразковий договір чи ряд уніфікованих 

умов, викладених у письмовій формі, сформульованих заздалегідь з 



урахуванням торгової практики чи торгових звичаїв і прийнятих договірними 

сторонами після того, як вони були погоджені з вимогами конкретної угоди. 

Транспортне забезпечення ЗЕД – це система технічних, технологічних 

елементів, економічних, комерційно-правових, організаційних чинників, 

методів управління транспортними операціями у сфері виробництва, обігу і 

споживання товарів, що переміщуються між країнами.   

Франчайзинг – контрактна система управління і розподілу товарів і 

послуг компанії через широку чи обмежену мережу дистриб’юторів.  

Фрахт (від нім. Fracht – вантаж) – плата за транспортування вантажів чи 

пасажирів морським, повітряним, залізничним або автомобільним 

транспортом, а також за використання (наймання) судна чи іншого 

транспортного засобу для таких перевезень. 

Ціни, що публікуються – це ціни, що оприлюднюються в спеціальних 

джерелах інформації (ціни аукціонів, біржові котирування, ціни статистичних 

довідників, ціни укладених контрактів, ціни пропозиції великих фірм). Ціни, 

що публікуються, відображають рівень світових цін.  

Цінова політика – це визначення рівня цін і можливих варіантів їх зміни 

залежно від цілей та завдань, що стоять перед підприємством в 

короткостроковому періоді та в перспективі. 

Чек – це безумовна пропозиція чекодавця платнику здійснити платіж 

зазначеної на чекові грошової суми чекодержателю готівкою чи 

перерахуванням грошей на рахунок власника чека у банку.  

Якість продукції — сукупність властивостей і характеристик продукції 

(або послуг), яка забезпечує задоволення встановлених або передбачуваних 

потреб. 
 


